[bookmark: _GoBack]C.2	ผลและกระบวนการจัดการศึกษาของแต่ละหลักสูตรต่อผลการเรียนรู้ 
(Learning Outcomes) และความต้องการจำเป็นของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย	

	C.2.3
	:
	มีการกำกับดูแลกระบวนการวัด และประเมินผลผู้เรียนให้สอดคล้องกับผลการเรียนรู้คาดหวังหรือคุณสมบัติที่พึงประสงค์ของผู้เรียน เพื่อทำให้มั่นใจว่ากระบวนการวัดและผลจากการประเมินผู้เรียนนั้นมีความถูกต้อง เชื่อถือได้และเป็นธรรม (ensure validity, reliability and fairness)

	ปีที่ใช้ในการประเมิน
	:
	ปีการศึกษา  2563

	ผู้รับผิดชอบ Criteria
	:
	สุระศักดิ์  อาษา 

	หน่วยงาน
	:
	สำนักบริหารและพัฒนาวิชาการ



ผลการดำเนินงาน : 

มหาวิทยาลัยมีกระบวนการกำกับดูแลกระบวนการวัด และประเมินผลผู้เรียนให้สอดคล้องกับผลการเรียนรู้คาดหวังหรือคุณสมบัติที่พึงประสงค์ของผู้เรียน โดยกำหนดปฏิทินการศึกษา และรอบการสำเร็จศึกษา ซึ่งเผยแพร่ผ่านเว็บไซต์ของสำนักบริหารและพัฒนาวิชาการ และได้ดำเนินการกำกับดูแลกระบวนการวัดผลและการประเมินผลผู้เรียน โดยแต่ละหลักสูตรจะมีการประเมินผลของการจัดการเรียนการสอน และการประเมินของนักศึกษาเมื่อสิ้นสุดภาคการศึกษา เพื่อนำผลการประเมินที่ได้ไปปรับปรุง ดังนี้
(1) อาจารย์ผู้สอนในรายวิชาของหลักสูตรต้องจัดส่งรายละเอียดของรายวิชา (มคอ. 3) และรายละเอียดของประสบการณ์ภาคสนาม (มคอ. 4) ก่อนเปิดสอนในแต่ละภาคการศึกษา เพื่อให้นักศึกษาและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียได้รับทราบ รายละเอียดของรายวิชา (มคอ. 3) และรายละเอียดของประสบการณ์ภาคสนาม (มคอ. 4) ของแต่ละรายวิชา มีการรายงานข้อที่ควรปรับปรุงจากผลการประเมินในหมวดที่ 5 ของรายงานผลการดำเนินการของรายวิชา (มคอ. 5) และรายงานผลการดำเนินการของประสบการณ์ภาคสนาม (มคอ. 6) ของภาคการศึกษาที่ผ่านมา และทบทวนความสอดคล้องระหว่าง CLOs และ PLOs ของหลักสูตร เนื้อหารายวิชา วิธีการจัดการเรียนการสอน และการประเมินผลของแต่ละรายวิชาของหลักสูตร
(2) เมื่อเสร็จสิ้นภาคการศึกษาอาจารย์ผู้สอนในรายวิชาของหลักสูตรต้องสรุปผลการประเมินการจัดการเรียนการสอนในรายงานผลการดำเนินการของรายวิชา (มคอ. 5) และรายงานผลการดำเนินการของประสบการณ์ภาคสนาม (มคอ. 6) เพื่อนำไปปรับปรุงในปีการศึกษาถัดไป
มหาวิทยาลัยให้มีกระบวนการทวนสอบ มีดำเนินการทั้งในระหว่างการจัดการเรียนการสอน และหลังสิ้นสุดการเรียนการสอนในภาคการศึกษานั้น ๆ โดยมหาวิทยาลัยมีแนวปฏิบัติการทวนสอบผลสัมฤทธิ์ผลการเรียนรู้ จัดให้มีคณะกรรมการทวนสอบดำเนินการประเมินผลการจัดการเรียนการสอน เพื่อร่วมกันพิจารณาว่าวิธีการสอนที่ผู้สอนใช้จะสามารถทำให้ผู้เรียนเกิดผลการเรียนรู้ที่คาดหวังของรายวิชาได้หรือไม่ วิธีการประเมินผลสอดคล้องกับวิธีการสอนหรือไม่ และวิธีการประเมินผลจะสามารถสะท้อนความเป็นจริงของสมรรถนะหรือผลการเรียนรู้ของผู้เรียนเมื่อเรียนจบวิชานั้นหรือไม่  จากนั้นผลการทวนสอบจะถูกเสนอต่อคณะกรรมการวิชาการคณะฯ คณะกรรมการประจำคณะฯ พิจารณา และหลักสูตรจะนำข้อเสนอแนะที่ได้จากคณะกรรมการวิชาการคณะฯ และคณะกรรมการประจำคณะฯ มาปรับปรุงการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรในภาคการศึกษาถัดไป ซึ่งคณะจัดส่งผลการทวนสอบมายังสำนักบริหารและพัฒนาวิชาการเพื่อทราบต่อไป ทั้งนี้ การกำกับดูแลกระบวนการทวนสอบในระดับมหาวิทยาลัย จำเป็นต้องมีกระบวนการวัดและประเมินผลผู้เรียน  
มหาวิทยาลัยมีระบบสารสนเทศสนับสนุนการเรียนการสอน เพื่อเป็นช่องทางในการบริการให้แก่ คณะ วิทยาลัย คณาจารย์ นักศึกษา ผ่านระบบบริการการศึกษา (Education Service) ซึ่งแบ่งออกได้เป็น 4 ส่วน ตามลักษณะผู้ใช้ คือ ระบบสำหรับอาจารย์ นักศึกษา เจ้าหน้าที่และผู้บริหาร
ซึ่งกระบวนการวัดผลและประเมินผล ซึ่งผลคะแนนรายวิชา อาจารย์ผู้สอนแจ้งผลการศึกษา พร้อมทั้งชี้แจงการตัดเกรด การคิดคะแนน ให้ชัดเจน พิจารณาการกระจายตัวของเกรด พร้อมทั้งพิจารณาสาเหตุที่ทำให้นักศึกษาที่มีผลการศึกษาไม่ผ่าน (F) โดยสรุปผลคะแนน (เกรด) ตรวจสอบผลการประเมินรายบุคคล นำเข้าที่ประชุมอาจารย์ประจำหลักสูตรและอาจารย์ผู้สอนของหลักสูตรเพื่อตรวจสอบและรับรองเกรด และนำเสนอต่อคณะกรรมการวิชาการคณะ และคณะกรรมการประจำคณะเพื่อพิจารณาให้การรับรองผลการศึกษาคณะกรรมการประจำคณะตรวจสอบผลการประเมินการสำเร็จศึกษาของนักศึกษาในสังกัด และแจ้งผลการศึกษามายังสำนักบริหารพัฒนาวิชาการ เพื่อประกาศผลการศึกษาให้นักศึกษาทราบต่อไป ตามแนวปฏิบัติของมหาวิทยาลัย (ขั้นตอนการส่งผลคะแนนนักศึกษา (เกรด) และตามกำหนดระยะเวลาปฏิทินการศึกษา ปีการศึกษา 2563 และ รอบการสำเร็จการศึกษาประจำปีการศึกษา 2563
การตรวจสอบการสำเร็จการศึกษาของนักศึกษาในแต่ละหลักสูตร ให้เป็นไปตามแนวปฏิบัติของมหาวิทยาลัย (ขั้นตอนการตรวจสอบและสำเร็จการศึกษา) และเป็นไปตามเกณฑ์การสำเร็จการศึกษาที่กำหนดไว้ในเล่มรายละเอียดหลักสูตร (มคอ.2) โดยสำนักบริหารพัฒนาวิชาการเพื่อนำเสนอต่อคณะกรรมการที่มีอำนาจ หน้าที่อนุมัติการสำเร็จการศึกษา และนำเสนอสภามหาวิทยาลัยประกาศให้นักศึกษามหาวิทยาลัยแม่โจ้สำเร็จการศึกษา 
มหาวิทยาลัย ได้มีการกำกับการดำเนินงานของหลักสูตร ผ่านขั้นตอนกระบวนการดำเนินงานด้านวิชาการของมหาวิทยาลัย การประเมินก่อนสำเร็จการศึกษา นักศึกษาจะต้องเรียนผ่านรายวิชาต่าง ๆ ให้ครบตามหลักสูตรฯ และเงื่อนไขของสาขาวิชา และต้องไม่มีรายวิชาใดที่ได้รับอักษร I และหรือ Op ต้องใช้เวลาเรียนไม่น้อยกว่า ที่กำหนดไว้ในหลักสูตร ต้องได้รับแต้มระดับคะแนนเฉลี่ยสะสมทั้งหมดทุกรายวิชาที่ลงทะเบียนเรียนไม่น้อย กว่า 2.00 ต้องผ่านการเข้าร่วมกิจกรรมเสริมหลักสูตรเพื่อพัฒนานักศึกษาตามระเบียบที่มหาวิทยาลัยกำหนด และไม่มีหนี้สินใด ๆ ต่อมหาวิทยาลัย และหรือหนี้สินอื่น ๆ ที่มหาวิทยาลัยรับรู้  
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ผลการประเมินตนเอง ระดับ 2 : Inadequate and Improvement is Necessary

